КРИТИКА. БИБЛИОГРАФИЯ. НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 94(470.33)+061.22 DOI 10.26456/vthistory/2025.3.192–197

Научно-исследовательский Центр церковной истории и православной культуры им. В.В. Болотова: к 20-летию открытия и деятельности

Т.Г. Леонтьева

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь, Россия

Автором представлен краткий очерк деятельности научной общественной организации, созданной в 2005 г. объединёнными усилиями исторического факультета Тверского государственного университета и Тверской и Кашинской епархии.

Ключевые слова: Научно-исследовательский центр церковной истории и православной культуры имени В.В. Болотова, Тверской государственный университет, Тверская и Кашинская епархия, В.В. Баскаков, Т.Г. Леонтьева.

В сентябре 2025 г. Научно-исследовательский центр церковной истории и православной культуры имени выдающегося церковного историка В.В. Болотова отмечает 20-летие деятельности. Его официальное открытие состоялось 29 сентября 2005 г., но предпосылки создания организации, целью которой (по Уставу) было изучение и популяризация знаний по истории Русской православной церкви и православной культуры, развитие духовно-нравственных традиций, умножение научного и культурного наследия, обозначились гораздо раньше, ещё в 1990-е гг. История Русской православной церкви, как и неправославных церквей и конфессий, практически не исследовалась в СССР, ученыеатеисты ограничивались лишь общими характеристиками, подтверждая ленинские установки о негативной роли религии в социалистическом

обществе. Однако в постперестроечный период многие студенты заинтересовались церковной историей и, более того, окончив университет, уходили в церковь, принимали сан священнослужителя. После защиты в 1992 г. кандидатской диссертации по церковной тематике мне приходилось руководить научной работой таких студентов. Ввести в учебный план спецкурс по истории Русской православной церкви было тогда затруднительно, поэтому работа по изучению источников, обсуждению методик исследования и текстов курсовых работ велась вне расписания занятий рамках небольшого кружка. Постепенно на групповые консультации стали приходить просто интересующиеся данной темой. «Кружковцы» тесно сотрудничали с Ивановским государственным университетом, где с 2001 г. работал

«Научный центр по проблемам церковной истории и церковного осмысления истории России» (НЦПЦИи-ЦОИР) под руководством профессора Ивановского филиала «Института управления» А.А. Федотова, провоежегодно межвузовскую дивший научную конференцию «Государство, общество, Церковь в истории России XX века» совместно с историками Ивановского государственного университета. Попытки открыть подобный при ТвГУ не увенчались успехом, тогда в 2006 г. мы с аспирантами Оксаной Кравченко и Вячеславом Баскаковым (священником, ныне протоиереем), иеромонахом (ныне – архимандритом) Борисом Тулуповым выступили учредителями региональобщественной организации: Научно-исследовательский центр церковной истории и православной культуры имени В.В. Болотова (НИЦ-ЦИиПК), но длинное название Центра в обиходе сократилось до двух слов: Центр Болотова.

Почему Болотов? Мы считали, что каждый, кто изучает или просто интересуется церковной историей (особенно второй половины XIX начала XX в.), должен знать имя нашего земляка, уроженца села Осташковского Кравотынь уезда Тверской губернии (1854–1900), ещё современниками нареченного выдающимся церковным историком и полиглотом, труды которого были известны не только в Российской империи, но и за ее пределами. При этом мы надеялись, что столь высокое и значимое для науки имя станет действенным фактором, мотивирующим студентов к исследованиям, и привлечёт внимание всех интересующихся историей.

Что давала институализация наших эпизодических практик? Прежде всего — обязывала к систематической деятельности, которая, согласно Уставу Центра, предполагала, кроме научной, еще просветительскую и издательскую, а также открывала возможность участия в грантосоискательстве. Поездки на конференции, планируемое издание сборников научных трудов и документов требовало средств.

Что же получилось? Структурно Центр состоял из сессионно действующего Координационного совета, ежеквартального Научного семинара и Общества любителей церковной истории. С 2005 г. директором Центра бессменно остается Т.Г. Леонтьева, Учёным секретарем длительное время общее собрание избирало иерея Вячеслава Баскакова. После регистрации Центра Владыка Виктор (Олейник) и ректор ТвГУ В.П. Гавриков подписали договор о сотрудничестве. Более того, Владыка разрешил использовать кабинет в помещении Епархиального управления как штабквартиру Центра, а повседневная деятельность разворачивалась в аудиториях исторического факультета. Тогда же по инициативе В. Баскакова – в то время руководителя информационной службы Тверской епархии – началась огромная работа по формированию епархиальной библиотеки и архива. Со своей стороны, исторический факультет направлял студентов на практику в формирующийся архив для технической обработки документов и литературы. Со временем епархиальный архив и библиотека, по сути, стали настоящим научным учреждением, где имелся каталог, описи, фонды, новейшая литература и подписные издания, где проводились особо значимые заседания НИЦ-ЦИиПК, встречи с учёными – партнерами тверских историков. Когда Центр стал известен за пределами Твери, семинары стали посещать известные исследователи, иным из них доводилось воспользоваться документами епархиального архива. Большое впечатление сам факт наличия Центра и его штаб-квартира произвели на профессора Великотырновского университета им. свв. Кирилла и Мефодия Ивана А. Тютюнджиева, крупнейшего специалиста по истории Болгарской церкви, не раз посещавшего исторический факультет ТвГУ в рамках межвузовского международного сотрудничества.

Работали в епархиальном архиве и тверские историки. Во время визита в Тверь в июле 2010 г. помещение библиотеки/архива посетил Святейший Патриарх Кирилл, актив Центра подготовил по такому случаю небольшую выставку, посвящённую 5-летию деятельности.

Организация тесно сотрудничала с различными научными и общественными структурами. Оно началось, как уже упоминалось, со взаимодействия с ИвГУ и Ивановским НЦПЦИиЦОИР. И вот уже почти четверть века представители Центра Болотова (студенты, аспиранты, преподаватели) — непременные участники Ивановской Всероссийской научной конференции по церковной истории. Крупные библиотеки и государственные архивы Твери также стали партнерами в организации мероприятий Центра.

Кроме научной, активно развивалась социальнозначимая деятельность НИЦЦИиПК: при финансовой

поддержке Комитета внутренней политики Тверской области реализованы два проекта: «Святой благоверный великий князь Михаил Тверской: 690 лет в народной памяти» (научная конференция, конкурс детского рисунка, издание сборника научных трудов), 2008 г. и «Исторические имена — память народа», 2009 г. В рамках гранта Комитета по делам молодёжи Тверской области в 2009 г. ежеквартально проводился научнообразовательный семинар для представителей национально-культурных автономий.

С начала 2006 г. рамках Общества любителей церковной истории при Центре Болотова на площадке исторического факультета ТвГУ проводились научно-популярные лекции для всех интересующихся. Открыл цикл тогда молодой иеромонах о. Борис Тулупов лекцией «Святая гора Афон в прошлом и настоящем», в дальнейшем лекторами выступали представители тверского православного духовенства (прот. Александр Шабанов, прот. Георгий Белодуров) и лютеранского прихода (пастор Сергей Шанин); профессиональные историки А.В. Матисон (Главное архивное управление Москвы); А.И. Мраморнов (Общецерковная аспирантура, Москва); В.В. Рогова (старший преподаватель кафедры отечественной истории, ТвГУ), И.Г. Воробьева (профессор кафедры всеобщей истории, ТвГУ) и др.; краеведы (С.С Кузин, М.В. Краснова, Н.Р. Козлова, А.В. Шитков и др.). Следуя идее просветительства, на заседания Общества любителей церковной истории организаторы приглашали представителей старообрядческой и лютеранской церквей (2007–2008), проводили совместные заседания с Тверским генеалогическим обществом.

Так, по инициативе Центра в 2007 г. на историческом факультете был проведен круглый стол «Старообрядчествё в Тверском крае: прошлое и настоящее» с представителями старообрядческих общин, духовенства, на который собрались более ста представителей Московской митрополии Русской православной старообрядческой церкви из Твери, Ржева, Москвы, Калуги, Тверской и Кашинской епархии, Тверского государственного университета. В выступлениях и дискуссии рассматривались вопросы истории Ржевской старообрядческой общины, историографии и старообрядческой книжности, взаимодействия с официальной церковью. Материалы круглого стола под грифом Центра были опубликованы¹. Событие оказалось настолько резонансным, что директор Центра Т.Г. Леонтьева получила Благодарственную Грамоту Старообрядческого митрополита Московского и всея Руси и памятную медаль, выпущенную в 2005 г. к «Столетию распечатания алтарей Рогожских храмов». В дальнейшем настоятель Покровского старообрядческого храма в г. Ржеве протоиерей Евгений Чунин принимал активное участие в работе Центра.

Неоднократно актив Центра выезжал на встречи с краеведами в Старицу, Ржев, Калязин; вместе со студентами и преподавателями исторического факультета посещались значимые объекты культурного наследия: Свято-Успенский монастырь (Старица), Нилова Пустынь (Осташковский район), Покровская старообрядческая церковь (Ржев), Троице-Сергиева Лавра (Сергиев Посад). С 2006 г. директор Центра и ученый секретарь регулярно принимали участие в Международных Рождественских образовательных чтениях в Москве.

Для поощрения меценатов и популяризации имени В.В. Болотова по инициативе учёного секретаря Центра был учреждён и зарегистрирован в Геральдической Палате РФ нагрудный знак «За усердие к наукам» (состоит на федеральном геральдическом учёте под номером 314, решение от 20 мая 2008 г.). Его обладателями стали известные учёные, ректоры и профессора Москвы, Твери, Велико-Тырново (Болгария). награду его вручали победителям Всероссийского конкурса научных работ на соискание премии имени В.В. Болотова «За вклад в изучение церковной истории и культуры», который проводился Центром на протяжении нескольких лет.

В рамках Центра возникла идея проведения Фаддеевских чтений с целью сохранения памяти и мемориализации свм Фаддея (Успенского), архиепископа Тверского (Калининского), репрессированного в 1937 г. Соорганизаторами выступили представители епархиального управления и Института повышения квалификации учителей.

¹ Старообрядчество в Тверском крае: прошлое и настоящее / общ. ред. Т.Г. Леонтьевой. Тверь-Ржев, 2007.

С 2009 г. представители Центра принимали участие в работе жюри Областной предметной Олимпиады школьников по истории православной культуры.

В 2013 г. ввиду бюрократических трудностей Центр отказался от статуса юридического лица и был реорганизован с таким же названием, но уже как структурное подразделение исторического факультета. Изменение статуса незначительно повлияло на интенсивность работы. Так, в 2014 г. – по инициативе активистов Центра к 155-летию В.В. Болотова на его малой родине в селе Кравотынь Осташковского района была установлена мемориальная доска.

Как и предусматривалось Уставом, издавались сборники научных трудов и документов. Под грифом Центра публиковались материалы Всероссийской заочной конференции (2006) и Международной заочной конференции (2007) под серийным названием «Провинциальное духовенство дореволюционной России». В серии «Тверская епархия в прошлом и настоящем» были изданы клировые ведомости по отдельным уездам Тверской епархии и мемуарные заметки протоиерея В.Ф. Владиславлева, адресованные изучающим историю православного духовенства (6 выпусков с 2008 по 2012 гг.). Активными пользователями сборников были не только студенты-дипломники, но и преподаватели исторического факультета.

Деятельность центра отражалась в областной и епархиальной прессе: «Тверские ведомости», «Вече Твери», «Православная Тверь», «Верхневолжье православное», а также на сайтах

Тверской епархии и исторического факультета ТвГУ.

В настоящее время Центр локализуется на территории исторического факультета ТвГУ как площадка для обсуждения научных работ студентов и аспирантов и встреч с учёными – специалистами в различных областях церковной истории. На время пандемии Центр прерывал работу, по окончании карантина работа постепенно приходила в привычный ритм: ежеквартально проводились обсуждения курсовых работ студентов по церковной тематике, обсуждались концепции и фрагменты диссертаций аспирантов кафедры отечественной истории Н.А. Дмитриева и Н.А. Козлова, слушались лекции приглашённых исследователей Котт, источниковедение и методика в церковной истории, Свято-Филаретовский институт, г. Москва). Значительный интерес в университетском сообществе и церковной среде вызвала презентация монографии доцента РГГУ, к.и.н. Е.Ю. Нуйкиной – «Архивно-следственные дела по обвинению духовенства Русской православной церкви (1917–1930-е гг.): источниковедческое исследование». В год 950-летия Торопца кафедра отечественной истории истфака ТвГУ и Центр Болотова в рамках Всероссийской научной конференции «Торопец: 950 лет в исторической памяти» (17–10 октября 2024) организовали работу секции, которую провели член-корреспондент РАН, директор Санкт-Петербургского института истории А.В. Сиренов и директор Центра проф. Т.Г. Леонтьева, с докладами выступили исследователи из Твери и Москвы, Санкт-Петербурга и Смоленска, Коломны и Иваново, в дискуссии – прот. Вячеслав Баскаков. Ежегодно Центр совместно с историками ТвГУ выступает соорганизатором секции Церковной истории на международной конференции молодых ученых «Путь в науку».

Одним из последних мероприятий Центра стало участие Т.Г. Леонтьевой и ассистента кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета Н.А. Дмитри-

ева ТвГУ в региональной просветительской конференции «Василий Васильевич Болотов: историк и богослов» в г. Осташкове. Надеемся, что личное участие в мероприятии Владыки Амвросия, историков Москвы и Петербурга послужит не только сохранению коллективной памяти и популяризации научного наследия В.В. Болотова, но и расширению научных контактов Центра.

Об авторе:

ЛЕОНТЬЕВА Татьяна Геннадьевна — доктор исторических наук, профессор, кафедра отечественной истории, Тверской государственный университет (Россия, 170100, г. Тверь, ул. Трехсвятская, д. 16/31), e-mail: kroneko@mail.ru

V.V. Bolotov Research Center for Church History and Orthodox Culture: On the 20th Anniversary of Its Opening and Activities

Tatiana G. Leontieva

Tver State University, Tver, Russia

The author presents a brief outline of the activities of a scientific public organization established in 2005 by the combined efforts of the History Department of Tver State University and the Tver and Kashin Diocese. *Keywords:* V.V. Bolotov Research Center for Church History and Orthodox Culture, Tver State University, Tver and Kashin Diocese, V.V. Baskakov, T.G. Leontyeva.

About the author:

LEONTIEVA Tatiana Gennad'evna – the Doctor of History, the Professor, the Dept of Russian History, The Tver State University (Russia, 170100, Tver, Trehsvyatskaya St., 16/31), e-mail: kroneko@mail.ru

Статья поступила в редакцию 27.08.2025 г.

Подписана в печать 27.11.2025 г.